

中国法学会邮件系统

用户名 密码

信息检索

包含字符 检索内容 检索字段 排序字段 排序方式

一月信息排行

Commun

法学论坛 >> 论坛专题 >> [知识产权法](#)本层分类: | [法制史](#) | [行政法学](#) | [刑法学](#) | [民商法学](#) | [诉讼法学](#) | [法理学](#) | [宪法学](#) | [劳动法](#) | [知识产权法](#) | [投稿须知](#) | [经济法](#) | [探索争鸣](#) | [国际法](#)[→ 知识产权法](#)

商业秘密法律保护中需要关注的两个问题

阅读次数: 1314 2006-8-14 16:49:00

商业秘密法律保护中需要关注的两个问题

(张玉瑞)

当前我国商业秘密保护中，有两个问题非常突出：一是正在审议中的《劳动合同法（草案）》第16条规定为保护商业秘密，对劳动者实行竞业限制；二是我国商业秘密刑事保护存在诸多问题。

一、竞业限制问题

1. 竞业限制涉及劳动者的重要权利。劳动（雇佣）关系与商事关系不同，雇主与雇员在经济上并非平等（雇主有解雇雇员的权利）。在这一普遍前提下签订的竞业限制合同，很可能会侵犯劳动者的生存权、劳动权、择业自由权以及合法竞争权等重要权利。目前，我国一方面竞业限制运用不足，该运用的没有运用；另一方面竞业限制的法律规定不科学，容易造成滥用。有关调查表明，我国各地司法、执法机关，对竞业限制的形式要件和适用对象，竞业限制的期限、地域、补偿，缺乏统一认识。《劳动合同法（草案）》（以下简称《草案》）第16条的相关规定由于本身存在的问题以及执行中的问题，将会对劳动者合法权益的保护、人才市场的发展以及国民经济和社会的发展，产生不利影响。

2. 《草案》第16条存在的问题。第一，未区分重要的商业秘密和一般的保密信息。《草案》第16条对竞业限制的前提条件未作区分。其“用人单位”被知悉的“商业秘密”中，可能存在各种情况，从重大发明到一个客户经理人员的个人嗜好，均可以构成“商业秘密”。商业秘密尤其是经营秘密，广泛存在于各类企业中，暂时、零碎的商业信息，也可

以构成商业秘密。从理论上讲，任何企业都有商业秘密存在。以上认识，导致在实践当中，企业为了鸡毛蒜皮性质的商业秘密，滥用竞业限制合同，限制职工的就业自由。在目前《草案》第16条规定的情况下，劳动者不容易维护自己的权益。

第二，将与商业秘密有关的竞业限制，扩张为同类产品或同类业务。《草案》第16条中规定限制的范围是“本单位同类产品或同类业务”，这就偏离了竞业限制保护商业秘密的本来方向。即使出于正当的保护商业秘密需要，为保护商业秘密，而进行竞业限制，也是雇主与劳动者之间的不等价交换。所以美国等发达国家在实践当中要求，竞业限制的领域只能与劳动者在本单位接触的技术、经营秘密有关，其范围小于而绝不能等于本单位同类产品或同类业务。

3. 《草案》第16条执行中的必然问题。第一，竞业限制约定，可能蜕化为单方要求、格式合同，甚至规章制度。有关调查表明，几乎一半的机构认为或同时认为，规章制度中的竞业限制也可成立；有1/3的机构认为或同时认为，格式合同中的竞业限制也可成立；有少数机构认为或同时认为，单方要求，也可产生竞业限制。被调查机构的回答，反映了实际情况。《草案》第16条规定的竞业限制“在劳动合同中约定”，在实践中已经被认为是“竞业限制权”，从而使“约定”蜕化为单方要求、格式合同，甚至规章制度。一旦如此，我国就会成为世界上第一个在企业当中无限制、普遍推广这种侵害劳动者权利规定的国家。

第二，将出于保护商业秘密需要的竞业限制，泛滥为禁止一切竞争。在实践中还存在“两个凡是”式的规章制度：“凡属于我公司生产、经营范围的，凡是我公司的职工，在离职之后均不得插手经营”。“凡是从事销售的，离职之后不得与本公司客户联系。”这种规定是在借保护商业秘密者之名，行违法限制竞争之实。在实践中，如果司法、执法机关认识模糊，这样的规章制度，也会在保护商业秘密的名义下，得到贯彻执行。

第三，经济补偿条款，得不到严格执行。《草案》第16条规定，进行竞业限制的，在劳动合同终止或者解除时，应当向劳动者支付的竞业限制经济补偿，其数额不得少于劳动者在该用人单位的年工资收入。但是经济补偿，到底是不是“竞业限制约定”的生效、失效条件，《草案》没有规定。在实践当中，出于种种原因，企业对劳动者，在劳动合

同终止或解除时，没有支付经济补偿，竞业限制也被认定有效，从而使《草案》第16条经济补偿条款被架空，得不到严格执行。例如，目前比较普遍的做法是，企业将劳动者正常工资收入的一部分，划为竞业限制补偿金，并以此成功地规避了合同解除或终止后支付竞业限制补偿金的义务。

4. 商业秘密保护中，应完善竞业限制的相关规定。第一，有关竞业限制的基本规定方式。除了具体规定外，我国法律应当从原则上规定，企业要求竞业限制的，除非满足这样的标准，否则竞业限制合同自始不发生法律效力：（1）雇主、单位有必须用竞业限制保护的合法利益；（2）竞业限制没有给离职职工造成不合理的负担；（3）该竞业限制约定，没有损害社会竞争秩序和公共利益。这也是国外商业秘密保护实践中，成熟的法律原则。

第二，制定司法解释和行政规章。历史上最高人民法院、国家工商局、劳动部、人事部、科技部有关司法解释和行政规章、意见，程度不同地涉及到竞业限制，起到了规范作用。今后应发挥司法解释、行政规章容量大，规定细的优势，及时出台有关规范。

第三，加强对竞业限制合同的司法审查。劳动（雇佣）关系与商事关系不同，雇主与雇员在经济上并非平等，在这一普遍前提下签订的竞业限制合同，可能会侵犯劳动者的重要权利。从这一角度认识，劳动（雇佣）关系中竞业限制合同即使能够成立，也是自由竞争的一种极端例外，只能是劳资关系当中的个别现象，而不能是普遍推行的“权利”。我们应当慎重对待竞业限制合同，契约自由并非原则，必须有事后的司法审查。

二、商业秘密的刑事保护存在的问题

1. 对以不正当手段获取商业秘密，刑事制裁不足。为了防止刑事责任的不统一、扩大化，使刑事保护科学化，我国有关刑事法律和司法解释将刑事犯罪构成数额化。公安部、最高人民检察院、最高人民法院有关商业秘密犯罪的两次解释，均将犯罪数额作为民事侵权、刑事犯罪的唯一界限。数额化虽然有统一国内刑法执行标准的目的，但在客观上导致商业秘密的刑事保护，对以不正当手段获取他人商业秘密的犯罪行为，制裁不足。

2. 对雇员跳槽引发的案件，刑事制裁过度。对没有明显的不正当手段，而属雇员跳槽引发的案件，我国商业秘密民事侵权、刑事犯罪界限不清，导致主张商业秘密权的人，可以民事侵权行为的构成，追究被指控人的刑事责任，这是目前我国对商业秘密的理解和法律规定本身的一系列缺陷造成的。商业秘密犯罪在实践中与民事纠纷的唯一区分，是结果、数额问题。而数额与被告人利用受害人信息的程度，刑事司法解释没有规定。在实践中，刑事被告人生产的商品，在性质上，被定为侵权产品。即使产品只有部分使用了商业秘密，整体出厂的产品也被规定为侵权产品。

3. 商业秘密犯罪，审级低。在民事审判中，知识产权案件由中级以上人民法院管辖。商业秘密犯罪尤其是技术秘密犯罪，一般都涉及比较复杂的技术对比，但根据规定，由基层即县级（城市区级）公安局侦查，县级检察院起诉，县级法院审理。

4. 从多方面完善商业秘密的刑事保护。第一，在刑事保护方面，最高人民法院、最高人民检察院、公安部应及时出台关于审理商业秘密犯罪案件适用法律的解释、规定。对以不正当手段获取商业秘密的犯罪行为，加强制裁力度、降低数额限度；对违反权利人的要求或约定的犯罪行为，追究刑事责任的，权利人的保密措施应当严格；杜绝使用民事侵权行为构成，来推定犯罪。

第二，商业秘密犯罪应由中级法院进行一审。是否构成商业秘密罪，涉及国家的科技人员政策，涉及我国科技、经济发展的活力和竞争力，涉及技术是否合法扩散和人才是否合法流动等敏感、复杂的问题。所以，商业秘密犯罪作为一种技术含量比较高的知识产权犯罪，应当由中级法院负责一审审理。

(来源：中国法学网)

[【返回】](#)

